

出國報告（出國類別：其他－海外招生宣導）

2015 年馬來西亞臺灣高等教育展參展

服務機關：國立中興大學

姓名職稱：吳宗明教務長、周濟眾院長、李靜觀技術師

派赴國家：馬來西亞

出國期間：104 年 8 月 13 日至 104 年 8 月 23 日

報告日期：104 年 9 月 7 日

摘 要

臺灣少子化效應預計將於今年(105 學年度)大發酵，因此各大學校院的收生壓力也充分反應在今年馬來西亞臺灣高等教育展的參展校數上，共有 91 所學校參與西馬的吉隆坡及麻坡場次，參展校數規模及參觀人次都比臺灣的大學博覽會還踴躍，總參觀人次也比去年略有成長，連人口數較少的東馬地區，也有 40 所學校繼續前往砂拉越美里展出，各校都盡力使出宣傳招式及優惠政策，期能反應在隔年的錄取分發人數上。也因為教育展規模越來越龐大，主管僑教的僑委會及教育部更加重視，都派出代表親自出席教育展及參與留臺同學會的僑教問題對談，並打出許多期能吸引更多馬來西亞學生前來臺灣留學的訊息，例如：僑委會委員長陳士魁提出僑生畢業後留臺工作人數無限制的人才留臺放寬目標；教育部政次林思伶依勉勵學生要依興趣選擇到臺灣就讀的學系，未來出路更寬廣；馬來西亞留臺校友會聯合總會(簡稱留臺聯總)也提供 400 萬獎貸學金供留臺學生申請等訊息，都是很能吸引學生及家長注意及實質的政策。

目 次

目的.....	1
過程.....	1
心得及建議.....	6

目 的

1. 本校新任主管與本校馬來西亞策略聯盟中學行政團隊實際對談，介紹本校最新僑生政策及未來實質學術合作的可行性。
2. 與馬來西亞華校董事聯合會總會(簡稱董總)簽訂獨立中學(簡稱獨中)師資培育計畫協議書及舉行記者發佈會，共同合作培育獨中師資。
3. 提供馬來西亞學子本校最新的學系現況、僑生及外國學生的招生管道、獎勵優秀學士班僑生入學及董總師資培育計畫等最新資訊。
4. 增加本校在東馬地區的能見度，讓更多當地高中老師、學生及家長認識本校。
5. 將本校展出攤位功能延伸成為馬來西亞校友交流及聯繫訊息的平台，希望未來能建立起更完整的校友資訊聯繫網。

過 程

一、8月13日(四)

■ 啟程

周濟眾院長與李靜觀小姐由桃園機場飛往吉隆坡，為節省交通花費及時間，今年改搭出發時間較晚的長榮航空前往馬來西亞，又因桃園機場跑道整修關係，飛機延誤起飛，抵達吉隆坡住宿酒店時已來不及參加展前說明會及佈置攤位，只好請本校馬來西亞籍同學先將校景大型海報掛好，其餘準備工作留待隔日早上再繼續完成。隨即由酒店搭乘遊覽車前往歡迎宴餐廳，但吉隆坡的交通塞車是常態，再加上下大雨的影響，塞車2小時才到達餐廳，晚上9點才享用到在馬來西亞的第一餐。

二、8月14日(五)

■ 教育展展出情形

因前日飛機延誤關係，故提前於早上8點前往攤位佈置，並順利於9點開始展出前完成所有準備工作，迎接首批參觀的同學及老師。

吉隆坡場次的展出地點位於吉隆坡太子世界貿易中心展覽廳 Putra World Trade Centre (PWTC)，場地寬敞，本場次今年很幸運有3位本校馬來西亞籍的優秀在學同學可以協助展場解說，尤其獸醫系因學位受馬來西亞政府承認、養寵物風

氣逐漸盛行、農場對獸醫師的需求量大等因素以及本校提供學士班「個人申請」招生名額的關係，詢問度特別高，幸有獸醫學院周院長及獸醫系在學生的配合解說，讓現場參觀同學的問題都能獲得解答。此外，因馬來西亞獨中約有 6 成的同學就讀文組、商組或文商組，對於本校企管系及財金系的詢問度也相對較高。

今年本校新設「獎勵優秀學士班新生入學辦法」，僑生及港澳生新生也適用，因此也印製小海報宣傳新的獎勵制度，希望能吸引優秀的馬來西亞學生以第 1 志願申請入學本校，並增加錄取生報到入學的誘因。

■ 坤成中學同學因實際參訪中興大學後對學校印象特別深

去年 8 月學校首次與海外的中學簽訂策略聯盟合約，馬來西亞吉隆坡中華獨中及坤成中學就是首批簽約學校，今年 3 月坤成中學師生 80 幾人利用 4 個半天的時間到本校實地參訪校園環境、教學資源及實驗操作等，讓參訪師生對於本校留下深刻印象，也導正學生對於本校各學系實際教學內容的認識，讓學生更加確定未來想要就讀大學的學系。當天早上，坤成中學所有高三的學生都前往參觀教育展，許多參訪過本校的學生及老師也特別到本校攤位來場相見歡的見面會，感覺特別親切。

■ 與香港校友會一起出席校友聯誼晚宴

本校香港校友會趙達衡會長也兼任世界留臺同學會會長，因此本次教育展也受邀出席教育展開幕典禮及文華之夜晚宴，本校馬來西亞興北校友會(簡稱興北校友會)為表示歡迎之意以及讓首次到馬來西亞參加教育展的周院長能有機會多與校友交流互動，特別安排了聯誼晚宴，還特別請獸醫系及機械系的校友出席餐會，現場氣氛熱絡，校友還邀請周院長及趙會長一起唱校歌，表達對母校的敬意及懷念。

三、8 月 15 日(六)

■ 吳宗明教務長由桃園機場飛往吉隆坡

吳教務長因公務繁忙及參加重要會議延遲 2 日才出發，且吳教務長為首次前往馬來西亞，本校興北校友會為表現校友會的熱忱歡迎之意，由古興隆顧問及蕭子鳴會長特別前往機場接機，於下午 4 點抵達展場，晚上與本校其他參展人員及校友一同出席文華之夜晚宴。

■ 出席陳嘉庚杯－全國獨中統考成績優秀獎頒獎典禮

全國獨中統考成績優秀獎成立於 1994 年，發起人為本校的傑出校友許秀華博士，為效法陳嘉庚先生傾家興學之義舉，並鼓勵華教學子重視華文獨立中學統一考試(簡稱統考)。本獎項由本校與北校友會主辦，協辦單位為留臺聯總、馬來西亞董總，主推單位為南洋商報，贊助單位為臺北經濟文化辦事處及僑務委員會。

今年獨中獲獎情形，繼續由連續 22 年稱霸統考特優獎的吉隆坡中華獨中(本校策略聯盟中學)獲得最多獎項及成績特優獎，同時東馬多所小型獨中也獲各組別的進步最多獎，顯見這幾年各獨中的辦學成效及出國升學管道的多元暢通，深獲馬來西亞多數華人家長的肯定，致這 2 年各獨中招生的報考人數爆增，獨中畢業生也是各國積極爭取入學的優秀學生。本校周院長及國立暨南國際大學蘇玉龍校長一起擔任頒獎人，並為得獎的學校獻上祝福。

■ 與董總簽訂獨中師資培育計畫協議書

去年本校首次展開海外中學的拜訪交流之行，本校與北校友會也特別安排了董總的行程，與孔執行長、曾學務主任等人相談甚歡，並談及本校師資培育中心培育出許多優秀的中學老師。當年 10 月底董總的管理階層到本校參訪，約定本校將與董總共同培育獨中的師資，由董總推薦、本校甄選，優惠每年最多 5 名的獨中生能免繳學雜費到本校相關學系就讀並修讀師資培育課程，但畢業後需到獨中任職至少 4 年。經過半年的協商，終於在今年教育展時完成簽約，董總也正式開始展開宣傳工作。

■ 教育展展出及參觀人潮統計

依主辦單位留臺聯總的統計，本年度吉隆坡場次共有約 10,000 人次的參觀人潮。有鑑於去年吉隆坡場次文宣不夠學生索取，今年的文宣增加備量至約 2 千份，於今日展出結束前全部發送完畢。

四、8 月 16 日(日)

本校參展人員由吉隆坡搭乘遊覽車前往麻坡，於麻六甲短暫停留後，下午近 2 點抵達麻坡用餐，並順利完成攤位的佈置。

五、8 月 17 日(一)

■ 教育展展出情形

麻坡地區因最大的中化中學禮堂無法容納 91 所學校的攤位，也缺乏大型展覽場地，所以主辦單位將展出地點安排於大型宴會餐廳－麻坡皇城宴賓樓，場地比吉隆坡場次更寬敞，本場次今年有 1 位本校馬來西亞籍在學同學協助展場解說。此場的參觀人潮主要以馬來西亞學生人數最多的寬柔中學(校本部及古來分校)、居鑾中華中學及麻坡中化中學為主，以及幾所較小型的獨中及國民型中學，但因需花費較長的交通時間，學生能參觀的時間非常有限，此次參展校數又多，所以大部分學生只能利用時間盡快收集各校文宣後即趕著集合搭車回校，相較吉隆坡場次，學生較沒有時間詢問校系學習內容及升學管道等細節。

■ 校友熱情

本校招收僑生歷史由來已久，因此馬來西亞校友散居各地，連海邊小城麻坡也有多位校友在此定居。展出期間，謝仲仁及劉泳銀 2 位行銷系校友特別到攤位致意及現況了解，晚餐後還有企管系黃永財校友帶領本校參展人員了解麻坡的地理(城鎮主要由 6 條街組成)、人文(潮州等同鄉會館)及雄偉的蘇丹及首長官邸。連峇株巴轄的獸醫系鄭友德校友(周院長的同學)也特別帶領家人一起到展場來參觀，並安排周院長到住家用餐及敘舊，實在非常感謝校友們的盛情招待。

六、8 月 18 日(二)

■ 教育展展出及參觀人潮統計

依主辦單位留臺聯總的統計，本年度麻坡場次共有約 7,500 人次的參觀人潮。有鑑於去年在檳城展出時也發生文宣不夠學生索取的情形，今年麻坡場次的文宣也增加備量至約 2 千份，於今日展出結束前 1 小時即全部發送完畢。

由於本校與北校友會已安排隔天一早 8:30 將於吉隆坡循人中學辦理升學講座，考量麻坡至吉隆坡車程約 3 小時，因此提前於下午 4 點由本校與北校友會蕭子鳴會長先接吳教務長及周院長回到吉隆坡住宿。

七、8 月 19 日(三)

■ 吳教務長、周院長與本校與北校友會幹部拜訪中學及辦理升學講座

由於吳教務長及周院長都是首次到馬來西亞參加教育展，對於當地的中學尚不熟悉，因此充分利用回臺前的半天時間拜訪本校的策略聯盟中學，感謝本校與北校友會主要幹部全程陪同拜訪行程及交通的協助。

上午 8 時 30 分前往循人中學舉辦升學講座，吳教務長先介紹本校的僑生現

況、申請入學管道、獎學金等資訊，周院長說明獸醫學系的教學內容、學生的上課情形、參與活動及未來出路等內容。循人中學曾賢瑞校長也親自出席講座，並參與學生的對談及提問。結束循人中學升學講座後，隨即前往吉隆坡中華獨中拜訪行政團隊，謝上才校長親自接待及主持交流會，相關主管也出席參與對談，並對未來兩校可行的實質學術合作提出建議。

吳教務長及周院長完成拜訪中學行程後，搭乘下午 3 時許的航班返回臺灣。李靜觀小姐由麻坡搭車前往吉隆坡機場後，再轉馬來西亞航空往砂拉越美里。

八、8 月 20 日(四)

因廠商要下午才能完成攤位搭建及各攤位校名的校正，所以早上由美里留臺同學會安排各校參展人員在市區幾個景點參觀，下午再到展場佈置攤位。

九、8 月 21 日(五)

■ 教育展展出情形

砂拉越美里地區只有二所獨中(培民中學及廉律中學)，考量交通便利性及場地大小(40 個學校參展)，所以主辦單位將展出地點安排於大型購物中心一星城廣場，場地較為擁擠，本場次商請主辦單位安排本校應經系新生協助展場解說，也讓同學有機會更了解即將入學的學校。因場地限制，攤位及走道都較小，且攤位與原有商家鄰近，購物者及參觀者會互相干擾，參觀學生較不易留下來詢問升學細節，大部分僅只索取文宣，但有少數汶萊的家長帶子女前來收集到臺灣升學的資訊，也到本校攤位詳細詢問獸醫系的申請方法。又近年各開設海外青年技術訓練班(簡稱海青班)的私立大學及科技大學，在僑委會的協助下常前往東馬各中學進行招生宣導並與學校升學輔導老師互動，相較之下，幾所參展的國立大學除國立臺灣大學外，當地學生並不認識及了解，所以知名度不如開設海青班的學校，學生也分不清國立學校及私立學校、普通大學及科技大學的差別，對於東馬實在有必要增加宣導，讓當地優秀的學生多認識本校及申請入學就讀。

■ 東馬校友的聯結

東馬地廣人口數較少，仍有本校校友散居各地，但東馬校友幾乎不參與本校與北校友會在西馬的活動。本次參與美里教育展時，古晉留臺同學會主席為本校畜牧系蔡裕勝校友、泗里街留臺同學會主席尹邦國為本校農產運銷系校友、尹主席的夫人黃秀明議員為本校會計系校友、美里留臺同學會成員黃禹恆為本校農藝

系校友，以及到攤位但未留姓名或未表明是校友的參觀者，都抽空參與了此次的教育展，攤位就成為校友們懷念母校及回憶當年求學生活的平台，本校應該更努力建立互聯資訊網，將校友們聯結起來。

十、8月22日(六)

■ 教育展展出及參觀人潮統計

今日攤位來了一位貴賓美里培民中學黃妃校長，參展人員向黃校長推薦本校今年開始與董總合作的獨中師資培育計畫，獲得校長高度認同，並將相關資料攜回要介紹給學生了解。

依主辦單位留臺聯總的統計，本年度砂拉越美里共有約 2,500 人次的參觀人潮。今年該場次的文宣備量約 5 百份，於今日展出結束前 1 小時全部發送完畢。

十一、8月23日(日)

■ 回程

由於砂拉越美里沒有直飛臺灣的航班，且每日往吉隆坡的航班也少，所以早上 6 時許即搭乘馬來西亞航空由美里飛往吉隆坡，航程約 2 小時，但回臺灣的航班為下午 3 時許，因等待時間較久，本校與北校友會古興隆顧問及蕭子鳴會長特別安排機場附近的布城(布特拉再也、太子城)之旅，此城是馬來西亞政府完整規劃後建立的新市鎮，首相署及政府主要機構都遷置於此，是一座建築物非常偉維、有特色又具規模的現代化城市，很值得參觀。下午 1 時許回到機場準備搭機返回臺灣，結束本次行程。

心得及建議

■ 參加教育展外仍需拜訪高中辦理升學講座

去年教育展前，本校拜訪了吉隆坡的 5 所獨中，經過首次的交流溝通後，讓本校實際了解馬來西亞各中學老師及學生的確切升學資訊需求，也發現師生對於本校招收僑生的現況及最新升學制度的了解不夠，因而促成本校與馬來西亞 12 所獨中簽訂策略聯盟合約，建立實質合作溝通平台。也因為去年與董總管理階層的互訪，了解獨中師資的缺乏及教育品質需要再提升的需求，促成本校與董總簽訂協議，共同合作培育獨中師資計畫。

今年因吳教務長及周院長都是第一次到馬來西亞參加教育展，因此也安排 2

所本校策略聯盟中學辦理升學講座及洽談未來學術上實質交流的可行性，確實發揮興中會的原始意義，也讓吳教務長及周院長實際體會馬來西亞的獨中需要本校學術上及實質上的支援，以及學生希望能到臺灣就學的期待。

■ 紀念品要能充分代表中興大學

本校歷年參與教育展時，在展場送給同學的紀念品中，除其中 2 年為可生物分解的環保尺較受老師及學生重視喜愛外，多以原子筆及畫電腦答案卡的 2B 自動筆為主，各參展學校也有多校以送筆為主，因此學生參觀完一次教育展後，能收到為數不少的各校紀念筆，不會特別珍惜或對某一學校的印象特別深刻。為能讓收到本校紀念品的師生更加珍惜及經常使用，進而加深對本校的印象，要盡快著手設計或尋找新的實用並能代表本校的紀念品。

■ 突顯現場工作人員代表中興大學

多年來，本校參與國外教育展都未特別對參展人員的服裝統一性或代表學校性上重視，而攤位的內外也常擠滿詢問及收集資訊的學生，有時會讓特別前來本校攤位的師生誤解工作人員也是參觀者，可能就會剛好錯失最好宣傳介紹本校的機會，因此未來可以思考，參展人員的服裝是否要統一或身上能配帶明顯代表中興大學的識別牌或飾品，讓參觀者能很輕易的找到本校人員，並獲得最好的資訊。

■ 校友熱心協助

本次教育展 3 個場次都受到校友們各方面的全力協助和支持，尤其多年不參與校友會活動的老校友，也因本次參展師長的特殊性，而到攤位現場協助解說，並與師長交流馬來西亞的獸醫師現況及需求，實為難得。在吉隆坡的校友聯誼餐會上，也首次有剛畢業的校友及在學的學生參與，實現本校與北校友會的長期努力目標，將中興人的精神一直傳承下去。

■ 讓東馬的中學師生有更多機會認識中興大學

中興大學為臺灣最早開始招收僑生入學的學校之一，因此馬來西亞校友可謂遍佈各省市，但今年到砂拉越美里參展特別感受到，附近省市各中學的老師及學生大部分都沒聽過中興大學，反而對辦理海清班的學校印象深刻，因為這些學校常前往宣導。有鑑於此，未來本校有機會仍應多前往東馬各獨中或教育展宣傳，才能讓東馬的師生認識了解本校的現況，推薦優秀學生前來本校就學。

附錄（參展照片及新聞報導）



馬來西亞臺灣高等教育展開幕禮



馬來西亞臺灣高等教育展開幕禮



周院長與校友會古顧問合力解決學生的問題



攤位展出人員解說情形



攤位內外都是參觀的學生



校友聯誼餐會氣氛熱絡



周院長與香港校友會趙會長及馬來西亞校友會顧問一起唱校歌



陳嘉庚杯統考成績優秀獎頒獎典禮後，所有觀禮貴賓各得獎學校代表合影



本校與董總完成簽訂獨中師資培育計畫協議書後，所有觀禮貴賓合影



吉隆坡場次展出結束前，所以參展人員一起合影



麻坡場次攤位佈置完成，參展人員先一起合影



吳教務長在攤位為參觀同學介紹學校



麻坡場次參觀人潮



麻坡場次參觀人潮



麻坡黃永財校友到攤位致意



麻坡謝仲仁、劉泳鈺校友到攤位與參展人員回憶在校生活



峇株巴轄鄭友德校友及家人到攤位參觀



吳教務長與循人中學曾校長互贈紀念品



吳教務長、周院長、興北校友會幹部與吉隆坡中華獨中謝校長及行政團隊對談交流



砂拉越美里市長及留臺同學會蔡主席、蕭主席到攤位了解本校參展情形



古晉留臺同學會吳副主席到攤位拜訪



美里展場學生索取資料



▲隆中华独中再度赢得初中及高中统考成绩量优秀奖，谢上才（左三）从萧子鸣（右三）手中接过奖杯。左起是暨南大学校长苏玉龙、沈小珍，右起是周济众及李子松。

陳嘉庚杯統考成績優秀獎 隆中大贏家

（吉隆坡15日讯）吉隆坡中华独立中学再度夺得“陈嘉庚杯全国独中统考成绩优秀奖”初中与高中特优奖，7项成绩最优秀奖，成为最大赢家。

由台湾中兴大学暨台北大学马来西亚校友会主办，留台联总及华校董事会联合总会协办的“陈嘉庚杯全国独中统考成绩优秀奖”至今已举办22年，隆中华独中自1994年至今，连续22年稳坐初中统考成绩特优奖的宝座，亦连续4年获得高中统考成绩特优奖。

同时，隆中华独中也赢得初中语文组、初中数理组、初中美术组、高中语文组、高中社会科学组、高中商科组及高中美术组的成绩最优秀奖。

吉隆坡坤成中学则是初中社会科学组和高中数学组成绩最优秀奖的得主，高中科学组成绩最优秀奖则

花落马六甲培风中学。

古晋四中“进步最多”

“陈嘉庚杯”的特色，是以学校全体参加考试的学生平均分作为评分标准，也颁发进步奖给各科进步最多的中学。

而东马的古晋中华第四中学则是“进步最多奖”组别中的赢家，分别获得高中语文组、高中商科组和高中美术组三个奖项。

颁奖礼出席贵宾包括台湾中兴大学暨台北大学马来西亚校友会会长萧子鸣、留台联总会长拿督李子松、中兴大学兽医系院长周济众、吉隆坡中华独立中学校长谢上才、培风中学校长黄雪琴、成功大学校长苏慧珍、国立台中科技大学副校长郑经纬博士、南洋商报业务发展经理沈小珍。

星洲日報報導本校與北校友會主辦的陳嘉庚杯統考成績優秀獎消息

董总与台湾2大学签协议 培训独中师资推动华教

（吉隆坡15日讯）董总推介“华文独中师资培育专案计划”，以纾缓独中教师供不应求的问题，今日率先与台湾国立暨南国

际大学及国立中兴大学签署协议，共同推进与深化我国华文教育的发展。

“改革派”董总主席陈大锦今日在签署

仪式致词时指出，董总于2013年规划及推出“2015至2024年华文独中行政人员和教师培养培训与专业发展”的10年规划工

作，而“华文独中师资培育专案计划”就此设立。

创造师资有利条件

“此计划专为职前培养、储备教师创造有利的条件，深切的期许这项计划能为华文独中师资素质带来积极作用和效益。”

陈大锦说，华文独中教育发展必须重视教师的培养培训与教师队伍建设问题，并配合华文独中教育改革的推进为契机，倡导华文独中教师教育新理念、改革教师教育课程、探索教师培训新模式，以建立符合新世代华文独中教育改革发展需要的教师培养、培训体系与机制，从而促进教师的专业发展，提高

华文独中教育质量。

其他出席者包括董总副主席杨应俊、首席执行官孔婉莹、留台联总会长拿督李子松、台湾国立暨南国际大学校长苏玉龙及国立中兴大学兽医学院院长周济众等。

提供合格者免学杂费

另外，董总鼓励及欢迎华文独中高中毕业生及在籍留台侨大先修班毕业生，踊跃申请报读上述2间大学，凡符合“华文独中师资培育专案计划”下申请的学生，将获得这2间大学提供4年全免的学杂费。

欲知更多详情可浏览 www.djz.edu.my/student 或联络董总学生事务组 03-87362337。



董总与台湾两所国际大学签署协议后交流，左起为李子松、苏玉龙、陈大锦、周济众及杨应俊。

南洋商報報導本校與董總簽訂獨中師資培育計畫消息